文化自信视域下文化馆开发利用地域文化的创新实践具 体分析

付蓉

临川区文化馆, 江西省临川区, 344100;

摘要:对于文化馆而言,其作为政府部门所设立的文化事业机构,可以向社会群体有效宣扬教育,并将相关的文化知识有效普及给群众,充分开展文化活动,全面促进我国的文化事业建设。在文化自信视域下,文化馆需要有效普及我国的传统文化,尤其要对地方文化资源有效开发和利用,全面发展和弘扬地域文化,从而确保文化馆职能的有效发挥,实现我国文化事业的创新发展,充分宣扬我国的特色文化。本文针对文化自信视域下文化馆对地域文化的开发和利用展开分析,介绍文化馆传承地方传统文化的优势,并提出具体的创新实践对策,希望能够为相关研究人员起到一些参考作用。

关键词: 文化自信视域; 文化馆发展; 地域文化; 开发利用

DOI: 10.64216/3080-1494.25.11.071

对于文化自信,其是指群众对所持有文化所产生的 自我认同感,也是对文化优越性所形成的自我肯定。在 文化自信视域下,文化馆需要充分发挥自身职能,并要 有效开发珍贵的文化资源,尤其要对地域文化充分开发 与整合,采取有效的对策,提升地域文化的利用率,使 群众文化活动得到有效创新,促进我国文化事业的健康 发展。

1 文化馆传承和发展地方传统文化的优势

1.1 专业人才队伍优势

对于文化馆而言,其工作人员主要为当地文艺骨干,在长时间策划文化活动的过程中,相关工作人员积累充足的实践经验,且多数为全能型的专业人才,是文化工作开展的专家。因此,在文化馆开发利用地方文化时,可以对现有资源加以利用,发挥出文化馆专业人才优势,以此来促进地方文化发展,确保对当地文化特色充分展现^[1]。

1.2 阵地优势

对于文化馆,其可以对自身的地位优势加以利用,并有效开展相关文化活动,使群众的精神境界得到提升,确保其具有较高的思想觉悟,对群众理想信念有效培养,使其具有高尚情操。对于广大群众,在具体的文化活动中,可以对传统文化氛围充分感受,以此来实现劳逸结合,充分陶冶群众情操,使群众业余生活得到丰富。

1.3 文化活动优势

文化馆在文化活动方面具有显著优势,可以在群众 日常生活中有效开展相关文化活动,使群众能够对地方 文化形成良好的保护意识,确保可以有效继承我国的传 统文化。与此同时,随着群众生活质量的不断提高,对 精神文化也有了更高追求,为了确保文化活动的多样化 开展,使群众自身的文化需求得到满足,文化馆应配备 相应的设备,并搭建舞台,定期到城乡举办文艺演出, 以此来有效开展群众文化活动。

1.4 网络传播手段优势

近些年来,在我国互联网技术快速发展的背景下,在传播地方传统文化时也应有效创新传播手段,尤其要加强对网络化技术的应用,确保顺应时代发展趋势。对于文化馆而言,通过运用信息技术,可以对数字化管理设备加以运用,并引进先进的监测设备,有效转化物质文化遗产,充分保护数字化成果,有效提升文化传播效果^[2]。

2 文化自信视域下文化馆开发利用地域文化的创新实践对策

2.1 加强基层文化馆建设

对于文化馆而言,其需要对公共文化加大投入力度, 并要将资源有效倾斜到乡村地区,对乡镇文化站加强建设,有效完善文化基础设施建设。具体来说,相关文化馆应有效建设文化场所,以此来形成地方文化服务组织, 有效搭建文化建设平台,从而促进地方文化事业的健康 发展。与此同时,相关文化馆应有效培养业余文艺团体, 并加大扶持力度,使这些团体在地方文化建设中的重要 作用得到发挥,以此来有效加强民俗文化、村镇文化以 及社区文化建设。除此之外,还应有效整合公共文化资 源,确保可以充分利用地方文化资源。

2.2 加强文化馆队伍建设

对于文化馆而言,为了能够更好地开放与利用地域 文化,有效实现群众文化自信,需要有效加强群众文化 队伍的建设工作,以此来形成工作合力。首先,相关文 化馆应有效开展学习活动, 使文化馆工作人员的专业素 质得到提升。对此,文化馆应做好人员组织工作,合理 安排时间,确保有效开展学习活动,使相关工作人员能 够充分学习相关理论知识, 并了解地域文化知识, 确保 形成良好的创新理念, 使文化馆工作人员的知识文化水 平得到提升,有效增强其组织协调能力。与此同时,文 化馆应组织人员有效交流经验,并对地方文化充分感受, 使工作人员的视野得到拓展, 打造出一支高素质的文化 工作队伍。其次, 文化馆应有效加强培训活动, 对业余 文艺活动骨干有效培养。在实际开展培训活动时,应对 文化艺术专业人士有效召集,并增强骨干力量,充分鼓 励群众参与到文艺活动当中,并对文化艺术团进行举办, 针对文化志愿者有效开展纳新大会,并在艺术中心开展 免费开放活动,从书画、古筝、声乐、瑜伽等方面,有 效开展文艺培训活动, 使全民文化素质得到提升[3]。

2.3 立足群众的实际需求

对于基层文化馆,其可以有效服务群众,使群众自身的文化需求得到满足。在实际建立群众文艺活动品牌时,一方面要对地域特色加以凸显,另一方面要根据群众需求,对群众文艺活动有效开展,有效宣传地方文化,使群众在文化活动中的参与热情得到激发,进一步壮大群众文化队伍。因此,对于文化馆而言,其应对群众文艺活动品牌加以打造,确保有效服务群众,充分开放和利用地方文化,使基层文化馆的职能得到发挥。在此过程中,文化馆应对群众有效展开文化培训活动,并安排专业人员指导基层文化建设工作,有效强化文化辅导,确保覆盖乡镇地区,使基层群众的文化需求得到满足。在此过程中,相关文化馆应对地方文化有效展开调查工作,充分整合地方文化资源,有效开展群众文化活动,使群众能够对地方文化充分了解,有效提升群众的文化素养^[4]。

2.4 发展文化创意产业

对于文化馆而言,需要有效发展文化创意产业,以 文化作为载体,并以创意作为具体的发展核心,以此来 为群众提供文化创意产品。具体来说,为了使文化馆的 功能得到提升,有效开发和利用地方文化,应在文化创 意理念指导下,有效建设"老城文化",使地方文化得 到充分宣传,发挥出文化的引领作用。对此,文化馆需 要明确自身的发展方向,并要采取有效对策,确保充分 开发地方文化。首先,文化馆需要根据传统的民居罩棚 形式,对休闲文化影视演艺厅进行修建,这样可以通过 视频播放的形式,有效宣传地方文化。其次,需要对传 统民间儿童游戏交互式数字化系统进行开发, 充分运用 声光电以及数字化技术,有效加工民间儿童游戏,采用 动漫形式编辑儿童游艺内容,通过游戏形式有效宣传地 方文化。最后,文化馆应对虚拟博物馆进行建立,并采 用电子触摸屏,分类编辑馆藏文物,对虚拟化的专题陈 列展览进行建立,这样不仅可以使文化馆展线短的不足 得到弥补,而且还可以全面展示馆藏品,使群众对地方 文物藏品充分了解。

2.5 充分运用信息化技术

相关文化馆在开发和利用地方文化资源时,应对信息化技术合理应用,以此来有效提升文化宣传效果。首先,文化馆应结合地方文化,对三维数字化再现技术系统进行开发,确保可以有效还原地方历史文化场景。在此过程中,相关文化馆可以借助电子触摸屏,对地方风俗习俗、历史文化以及建筑艺术等内容有效宣传。相关文化馆可以采用实景、音像资料以及文字等形式,有效强化文化传播工作。对于地方民俗历史文化场景,其可以在相关的艺术作品、图片以及文字当中记录,相关文化馆应合理运用数字化技术,结合当地文化的艺术作品以及图片资料,使原本二维静态场景向三维动态场景进行转变,使文化馆能够营造良好的文化氛围。与此同时,应开发地方历史文化,有效运用信息化和数字化技术,对 3D 虚拟展示系统进行建立,以此来使文化宣传效果得到提升[5]。

2.6 充分拓展文化服务内容

文化馆在开发和利用地域文化资源时,应对文化服 务内容有效拓展。现如今,群众精神文化需求也变得更 加多样化,并表现出明显的选择性与差异性。对此,文 化馆需要充分顺应这一全新发展趋势,并结合地方文化 情况,对文化馆服务内容有效拓展,使相关文化产品得 到丰富,有效增加项目供给,使群众多元化文化需求得 到满足。在此过程中,文化馆应将社会效益作为主要目 标,并要结合群众利益诉求,对重点群众有效加大服务 力度, 合理设计特色文化项目, 确保可以贴近民心与生 活。与此同时,文化馆应对群众主体地位加以尊重,为 群众意见有效建立反馈机制, 充分调查群众文化需求, 从而对文化馆的活动内容加以确定。除此之外,需要对 社会力量加以引导与鼓励,确保其充分参与到文化活动 当中,并采取多样化的方式,包括文艺团体助演、专家 辅导、群众自编自演等,以此来有效推出文化服务项目, 确保充分契合时代主题,并有效展现出地方特色。文化 馆应结合数字时代发展趋势,对信息技术手段加以应用, 对数字文化产品有效开发,确保可以充分弘扬优秀文化, 并有效体现出时代特征,使地方优质文化资源能够得到 有效利用[6]。

2.7 创新文化馆服务方式

在全新时代背景下,文化馆应与文化消费的全新趋 势充分顺应, 并要对新型的服务方式加以探索, 确保将 线上与线下服务方式有效结合,使文化馆服务的吸引力 得到增强,有效体现出时代感。首先,对于线下服务, 需要充分结合群众需求,严格按照因地制宜的原则,对 独具特色的文化活动进行开展,使群众在文化活动中的 参与感得到提高。与此同时,在地方文化资源开发过程 中,应对流动文化车以及农家书屋等资源加以利用,确 保有效延伸文化服务范畴, 使群众文化活动效果得到提 升。相关文化馆应对文化服务载体有效创新,并对相关 的服务网点进行设置,包括农村文化室、公共文化体育 设施以及综合文化服务中心等,以此来均衡配置地方文 化资源。其次,针对线上服务,需要结合互联网时代发 展趋势,对先进的信息技术有效运用,包括人工智能、 云计算以及大数据等,对文化馆的馆藏资源有效挖掘, 在开放地方文化资源时有效建立数据库,并对全新的数 字文化产品进行开发,包括网上展厅以及数字阅览室等

2.8 建立地方文化保护和传播协调机制

为了对群众的文化自信有效培育,文化馆不仅要深刻认识到地方文化的重要地位与作用,而且还需要坚持科学发展观,合理优化文化发展格局。在地方文化保护和传播过程中,应有效实现多方合作和协调,确保文化馆文化传播工作的高效开展。为此,相关文化馆应合理

优化项层设计,并要从决策方面明确地域文化地位,并 要在制度层面加强协作,有效构建协同机制,以此来协 调群众文化活动的开展。其次,在将地方文化纳入文化 馆群众文化活动当中后,需要有效建立文化保护模式, 合理设立文化保护目标,在地域文化保护和传播方面加 大资金投入,设立具体的基金项目,针对文化开发利用 制定长期规划,从而确保文化馆地域文化宣传工作的有 效开展。除此之外,应针对地域文化有效建立整合机制, 确保建立起完善的地域文化资源利用体系,使文化馆职 能得到发挥,使其资源优势得到发挥,进一步促进地域 文化的传播^[8]。

3 结束语

综上所述,对于文化馆,为了能够有效提高基层群 众的文化自信力,应对地域文化资源有效开发,并建立 起高效的利用机制,提升地域文化资源的利用效率,使 文化馆自身的群众文化活动效果得到提高。与此同时, 相关文化馆应对地域文化开发加大重视,确保有效整合 相关文化资源,为群众文化事业提供有力支持。

参考文献

- [1] 巩玉发, 张琦. 地域文化在建筑设计中的表现——以哈尔滨南岗区文化馆建筑设计为例[J]. 住宅科技,2020,40(2):14-16.
- [2]金东亮. 发挥基层文化馆职能效益,打造有地域文化标识的群众文艺活动品牌[J]. 戏剧之家,2020,11(5):230.
- [3]朱青青. 浅析地域特色文化馆在推进少数民族文化自信自强中的地位作用——筑牢少数民族地区文化阵地[J]. 东西南北, 2025, 32(4):134-136.
- [4]徐瑾. 浸润地域文化丰富馆建内涵——以无锡职业技术学院文化馆建设为例[J]. 湖北开放职业学院学报, 2019, 32(5): 25-26.
- [5]魏倩,裴娜,文志远.乡村庭院空间在地域文化视角下的活化设计研究——以龙泉山文化馆为例[J]. 鞋类工艺与设计,2023,3(12):164-166.
- [6] 张芳. 群众文化馆群众文化创作与地域性文化分析 [J]. 文渊(小学版),2021,14(11):786-787.
- [7] 许应平. 基层文化馆在群众文化活动中的作用及活动开展策略探究[J]. 艺术科技,2024,37(20):153-155.
- [8] 刘冰, 蔡宇. 分析文化艺术展馆空间设计的地域性 [J]. 现代园艺, 2021, 44(8): 54-55.